

Воспитание патриотизма у детей и молодежи посредством туристско-краеведческой деятельности молодежного поискового отряда «Авангард»

Седнев Виктор Николаевич,
педагог дополнительного образования
МБУ ДО Руднянский ДТ

Поисковое движение в Смоленской области насчитывает более 70 поисковых отрядов. В их числе есть объединения, которые принято называть молодежными поисковыми отрядами школьников. Один из таких отрядов – молодежный поисковый отряд «Авангард» – был сформирован в феврале 2012 года на базе МБУ ДО Руднянский ДТ. В его состав изначально вошли 19 старшеклассников города Рудни. За девять лет существования, отряд выпустил более 50 молодых бойцов, многие из которых влились в областные студенческие отряды или в отряды по новому месту жительства.

На сегодняшний день поисковый отряд «Авангард» насчитывает 14 несовершеннолетних кандидатов в бойцы поискового отряда.

Воспитание патриотизма у детей и молодежи в деятельности поискового отряда рассматривается как процесс формирования патриотических чувств, нравственных ценностей, социально-значимых действий и операций в целенаправленной осознанной гражданско-патриотической деятельности, направленной на сохранение исторической памяти и традиций Отечества. Поисковое движение по содержанию является военно-патриотическим, культурно-историческим и благотворительным движением.

Система воспитательной работы, в рамках деятельности поискового отряда «Авангард», включает **3 основных блока:**

1 блок. Подготовка юных поисковиков посредством следующих мероприятий:

– *занятия по отработке навыков практического поиска* (практика показывает, что хорошая работа в полевых условиях возможна только при постоянной наработке опыта поиска);

– *занятия по отработке навыков жизни в условиях палаточного лагеря* (это навыки постановки палаток, приготовления пищи на костре, заготовки древесного топлива и другие);

– *отработка навыков туристской подготовки* (этот блок подготовки направлен на развитие физической выносливости, ловкости и навыков преодоления естественных препятствий);

– *полевые сборы в течение года* (особенно это важно осенью и зимой, когда теряется активная составляющая жизни поискового отряда).

Члены поискового отряда «Авангард» являются организаторами военно-полевых сборов для старшеклассников школ города Рудни (по согласованию со школами). В их рамках осуществляется отработка навыков эвакуации пострадавшего из опасной зоны и оказания первой медицинской помощи, стрельбы из пневматической винтовки, преодоления естественных препятствий с использованием специального снаряжения.

2 блок. Организация и проведение мероприятий гражданско-патриотической направленности для школьников младшего и среднего возраста:

– *встречи с целью знакомства с работой поискового отряда «Авангард» в школах Руднянского района:* юные «бойцы» поискового отряда рассказывают младшему поколению о солдатских буднях, о судьбах солдат, чьи останки были найдены на полях былых сражений, знакомят с военными артефактами, найденными во время поисковых работ;

– *туристско-краеведческие походы на территории Руднянского района,* где основными формами воспитательной работы выступают краеведческая экскурсия и познавательный рассказ обучающихся о боевых действиях и подвигах наших солдат и офицеров во время Великой Отечественной войны;

– *организационно-массовые мероприятия, такие как:*

- День неизвестного солдата (3 декабря),
- День доброты (2 сентября) (благоустройство братских захоронений),
- День памяти и скорби,
- День поисковика Смоленщины,
- День освобождения Руднянского района и Смоленской области от немецко-фашистских захватчиков,
- День Победы,
- Акция «Бессмертный полк».

3 блок. Участие в мероприятиях патриотической направленности разного уровня.

Молодежный поисковый отряд «Авангард» тесно взаимодействует с СОГКУ «Центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи «Долг». В рамках взаимодействия молодежный поисковый отряд «Авангард» ежегодно принимает участие в учебно-тренировочной Вахте Памяти. Вахта Памяти – это полевое поисковое мероприятие, в рамках которого проводится большое количество мероприятий патриотической направленности. Главными из них являются ежедневные учебные занятия со специалистами-практиками в Школе юного поисковика по изучению истории Великой Отечественной войны и воинских знаков отличия, этики поисковика,

правил ведения поиска, этапов работы с обнаруженными останками воинов. В течение 11 дней Вахты Памяти ребята живут в полевых условиях, работают на раскопках до 4 часов в день, выполняют распоряжения командира по содержанию полевого лагеря, благоустраивают свой личный быт, знакомятся с фильмами военной тематики, встречаются с ветеранами войны, принимают участие в благоустройстве воинских захоронений, участвуют в фестивале военной и патриотической песни, в конкурсах различной направленности. Интересным и полезным для детей и молодежи является конкурс «Юный поисковик года», где обучающиеся выполняют письменную творческую работу на темы связанные с представлением своей роли в поисковом движении и отношением к истории родного края и России в целом.

Ребята поискового отряда «Авангард» ежегодно принимают участие в творческих и интеллектуальных конкурсах на военную и патриотическую тематику СОГКУ «Центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи «Долг».

Работа молодежного поискового отряда «Авангард» неоднократно была высоко оценена. Ребята были награждены бесплатными путевками в патриотические смены в международный детский центр «Артек», Всероссийский детский центр «Смена», организованы бесплатные экскурсионные поездки в Брянскую область с целью посещения мест партизанской славы, мемориала сожженным деревням Брянщины «Хацунь» и байдарочные походы по р. Сож и р. Днепр, с посещением мест исторической и боевой славы.

Таким образом, мы видим, что участие детей и молодежи в поисковом движении является социально-полезной деятельностью и содействует воспитанию гражданской ответственности, чести и долга, направленной на достижение общественно-значимых целей, вносит значительный вклад в формирование общественно-исторического сознания личности. Добровольная, инициативная деятельность членов поискового отряда строится только на конкретном интересе энтузиастов. Эта деятельность незаменима, она объединяет людей всех национальностей, конфессий; способствует упорядочению системы воинских захоронений, содействует повышению у населения культуры и уважения к погибшим, сближает старшее поколение и молодежь.